

如果不是第87分钟那脚鬼使神差的 乌龙球,冰岛队今晨将迎来他们在欧锦赛 历史上的首场胜利。但首次参赛,面对葡萄 牙、匈牙利两强能保持不败,冰岛足球已足 够让人们对他们跷起大拇指。这样一个只 有三十几万人口的小国, 正在谱写着足球 世界的传奇。

2011 年冰岛在国际足联的排名是世界 第133. 那时候国足排名第70: 现在,冰岛 排名第34,国足排在第81。从鱼腩到黑马, 过去的这5年,冰岛足球是如何一步步发 展壮大,又有哪些值得中国足球学习借鉴?

"足球之家"遍地开花

顾名思义,冰岛就是"冰冻的岛"。因为 天气长年严寒,这并不是一个适合开展足 球的国度。一年最多只有四五个月时间能 踢球,其他时间全"歇菜",怎么玩?

冰岛足协向近邻挪威取经,大力建造 "足球之家"。所谓"足球之家",就是大帐 篷结构的足球场, 小的基本能容下至少半 正规的球场,大的甚至有更衣室、看台等一 应设施。由于球场密闭,而且有加热设施, 在里面踢球并不会觉得冷,再不用担心天

气影响。

2000年,第一个"足球之家"在冰岛国 际机场附近建成。到今天,全国已经有11 个"足球之家",其中7个是全尺寸球场,4 个是半尺寸。经过10年左右时间,这个国 土面积只有10.3万平方公里(与浙江省相 差不大)的北欧小国,却拥有7座标准尺寸 的室内足球场,有20到25座人造草坪足 球场,还有大约150座小型球场。

看似"微小"的180块球场是什么水 平?要知道,冰岛全国人口不到33万,还不 及上海静安区人口的 1/4, 而整个静安区类 似的球场, 总数不到 10 块。

教练比例超过英格兰

光有球场,没有专业人士的指导,冰岛 足球也不会提高得这么快。

一开始,冰岛都是孩子的家长充当业 余教练,这样的水平未免显得太过业余,冰 岛足协开始大力推广欧足联的足球教练证 书培训。在欧洲,很多国家都是足球圈内人 考取教练证书,但冰岛不同,不少考证的教 练都是孩子家长, 这无疑更有利于从小教 孩子们踢球。

这个人口不到33万的北欧小国,目前 有 600 个欧足联 B 级教练证书的教练,有 近200个A级教练证书的教练。换句话说, 大约 500 个冰岛人就会有一个欧足联 B 级 以上的教练。即便是现代足球发源地的英 格兰,每1.1万人才有1人具备欧足联B 级教练证书。这些持有证书的教练,就是 U8、U10等梯队的启蒙教练。

在冰岛、 执教 10 岁以上的少年队,需 要至少是B级证书。8岁到10岁的少年 队,同样一半是有 B 级证书的教练在教。在 大的俱乐部, 甚至6岁年龄组的孩子就是 欧足联 B 级教练带队。由于"足球之家"免 费使用, 很多俱乐部可以把钱花在教练身 上,足球教练已经成为了很多冰岛人的第

青训水平欧洲前列

去年的欧洲 U17 足球锦标赛上, 作为 北欧冠军的冰岛队杀入了八强; 而在 U19 预选赛中,冰岛甚至淘汰了法国。从这就可 以看出,冰岛的青训是多么强大。

全冰岛有 41%的教练拥有欧足联的 B 级教练执照,比率高过英格兰、法国等足球 传统强国, 这让冰岛足球从起跑线上就抢 占了优势。冰岛全国有80支足球俱乐部, 虽然不少球队的水平很低,但是他们的联 赛相当正规, 青训建制和梯队建设也非常

冰岛要选出23名出征欧锦赛的国脚, 并不是一件容易的事。他们全国的青壮年 男人,数量也才不到5万人,相当于每2000 名冰岛 20 到 40 岁的男人,有 1 人能入选 国家队。这样的选材范围非常小, 若放在中 国,就是"一个村出10个国脚"的概念。但 良好的青训基础,保证了基层的质量。

欧锦赛预选赛,冰岛能双杀荷兰,战胜 土耳其、捷克,这绝非偶然。能够逼平 C 罗 领衔的葡萄牙,是冰岛足球15年耕耘的收 获。从一个足球的"冰岛"变成笑傲欧锦赛 的冰岛,这样的崛起速度实在惊人。以冰岛 为参照,两国在人口数量上存在几何级数 差异,但冰岛成功的路径,恰恰是中国足球 现在面临的短板:城市中缺少场地、校园足 球缺少专业教练、职业俱乐部一掷千金但 青训不够重视。如果能向曾经落后于国足 的冰岛好好学习,中国足球又何愁不能腾 特派记者 关尹(本报巴黎今日电)

独木难支

名家评球

同是球星, 在国家队的境遇却大相 径庭。卢卡库的射门百步穿杨,帮助欧洲 红魔 3 比 0 大胜爱尔兰。而 C 罗连点球 都没踢进, 葡萄牙依然难取一胜。

两年前的巴西世界杯, 我就注意到 比利时这支球队, 他们的整体性确实不 错,技战术的配合讲究实用主义

卢卡库,"小魔兽"的称号名不虚传。 他拿球的感觉特别好,拿球的分量很合 适, 所以他在拿到球后的第一时间既可 以选择传球, 也可以选择射门, 游刃有 余,尤其是他的中短距离射门,特别准。

再看葡萄牙,机会真的挺多的,但很 显然他们心态比较急,C 罗的点球又不 巧击中门柱,葡萄牙现在的处境很难。我 一直认为,葡萄牙是一支有水平的球队, 纳尼的前场穿插也很有威胁, 但他们就 是缺少一场胜利。

同比利时相比, 葡萄牙的 C 罗名气 太响了,全队都把球交给他或者纳尼,独 独倚靠这两人,C罗几乎总是从头到尾

拿球、整体对他的支持力不够。而比利 时,虽然也有卢卡库这样的球星,但队友 替他分担掉了很多防守压力,给他更多 的支持,这就不难理解为何22分钟内比 利时能连进3球了。

足球是一项整体运动, 过分倚靠球 星,并非长远之计。虽然我个人比较喜欢 C罗,但这样一支葡萄牙,真是悬了。



前申花球员 足球评论员

欧锦赛战报

E组 比利时 3:0 胜爱尔兰 F组 冰岛 1:1 平匈牙利 葡萄牙 0:0 平奥地利

巴黎中餐论斤卖

场外花絮

都说巴黎是美食之都,法式大餐排名世界 前列,可咱也不能天天红酒烩蜗牛、鹅肝温沙 拉之类的,日常饮食还是得解决。

可怜我的肚子是"中国胃",对面包蛋糕天 生不感冒。出发前最担心的是,在法国要一个 月. 咋整?

没想到,一到巴黎,豁然开朗,中餐馆竟然 遍地都是。几乎每隔三四条街,就有一家打着 中文招牌,让人倍感亲切。城市北部以汀浙餐 馆居多,城南十三区中国城附近则是以粤菜为 主。更意外的是,中式快餐在巴黎也大行其道, 各种"凤凰"遍地开花,大多是温州老板开的连 锁店。

两年前在巴西世界杯的时候,就吃过"公 斤饭",它极大地解救了中国记者的胃。现在 看来,论斤称饭真不是巴西人的专利,巴黎街 头同样不少。不过不同的是,巴西一般是按总 重量收费,巴黎则是分类称重,显得更加细致 一些。

相比之下,巴黎的"公斤饭"更加中国味. 菜式与国内差不多,荤菜主要是牛肉、鸡肉、 鱼肉和虾,主食以米饭和面条为主,最大的遗 憾是,素菜几乎千篇一律,只有西兰花。想吃 什么随便挑, 排完之后按单价和重量付钱。 当然,价格也不便宜。荤菜基本每100克在2 欧元到 3 欧元,连白米饭也是每 100 克 1.2 欧元。随随便便一顿饭下来,选两三个菜,十 几二十欧元打不住。这在国内,够好好吃顿火

虽说是典型的中餐,老外们竟然也喜欢,生 意还真不错,有的甚至就单点一些饺子、春卷, 也吃得津津有味。看着老外们用刀叉吃鱼香肉 丝,那也是一道别样的风景呢。

特派记者 关尹(本报巴黎今日电)

》 阿红看盘

会

放

水

足彩第 16093 期是本届欧锦 赛小组第三轮比赛,12场比赛全 部入选。这期竞猜难度相对较大。 已经出局的乌克兰队, 十耳其队, 阿尔巴尼亚队,第三场小组赛只是 为荣誉而战,他们会为难对手吗?

从前两轮比赛看,西班牙队、 法国队、意大利队表现强势,是争 冠第一军团。而德国队、英格兰队 也渐入佳境。最后一轮,强队显然 不会"放水"。比如,西班牙队对克 罗地亚队、法国队对瑞士队都是 为小组第一而战,谁也不会懈怠。

这期引人关注的生死战是比利时队 对瑞典队。世界排名第二的欧洲"红魔" 终于在第二场比赛中打出了血性,以3 比 0 大胜爱尔兰队。从比利时队爆发出 的激情看,拥有伊布的瑞典队凶多吉

罗马尼亚——阿尔巴尼亚	3/1
法国 ——瑞士	3
俄罗斯 ——威尔士	3/0
斯洛伐克——英格兰	0
北爱尔兰——德 国	0
乌克兰 ——波 兰	1/0
克罗地亚——西班牙	0
捷 克 ——土耳其	3/1
匈牙利 ——葡萄牙	1/0
冰 岛 ——奥地利	3/0
意大利 ——爱尔兰	3
瑞 典 ——比利时	0